

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenként kétfő, kedden, szordán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötötársó postázott 5 kr. Nagyb. terjedelmű, mint a tizenöt napos hirdetésnek, ha a szerző a legelső 30 napig a hirdetését megjelölték a hirdetésért. Bélyegdíj minden bejuttatott kiadásért. „Nyilatkozat” megjelölés közzétételére minden sorát 15 kr. négy vagy barmenentlenül bejelölt kiadások nem számítanak bele. Ugyancsak a köziratokat nem adhatók vissza.

Elfizetési árak:
Helyben és postán külvise.
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 ft. Egy évfolyam — 10 ft.
Kiszámlás minden külviseletre.
Helyben, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségben. Együtt a postahivatalok utján.

Elfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. OSATHY KÁROLY könyvkereskedésében a szerkesztőségnél. Együtt a postahivatalok utján.

Debreczen, szept. 18.

(P.) No bezeg nekizudultak a kormányosok az azokról a szemérmények miatt, melyek a novibazári okkupációt kiscsörni költözték. Ugyancsak van mit hallani az ellenzéki lapoknak, a kik nem hitték és nem hiszik, hogy a kirándulásra mindvégig ilyen szép napfényes idő legyen. A szerkesztőségünk még azt is ránk fogják, hogy mi talán óhajtottuk a háborút, azért emlegettük annyit is hogy szeretnünk volna, ha a „vitéz” albánok elbánnak csapataikkal.

Ilyen agyremekkel vesződik a füzett sajtó a megüti a nagy dobát meg a választást, mert most már le van főzve az ellenék.

Az egy hanggal sem igyekeznék megafoljni, hogy az occupációt megafolji időkben az albán liga a legnagyobb tevékenységet fejtette ki, fegyverekkel, titokban gyűlésezett, mely gyűlésekből csak annyit szivárogtat ki, hogy nem fogják földjüket idegeneknek odaengedni, hanem védeni fogják azt az országos csep végig. Hogy maga a porta milyen ösztönt akarja az okkupációt, mutatja az, miszerint Mustafa pasa nem kapta meg a visszavonulási parancsot Prepojában; s hogy ennek folytán nagyon is egy hajszalon függött, hogy háború legyen-e vagy béke.

Csak hadd pihenjen még az a nagy dob és czintányér, mert az igaz, hogy a csapatok minden baj nélkül eljutottak a meglétési helyükre, azonban a még mindig kérdés, lesz-e idejük arra, hogy a lakosság megértesék békés szándékukat.

Csak a forradalom történet lapjait kiadván fel, ott megláthatjuk, hogy „Jardaczon is mosolygó arccal földig érő bókka” fogadták Damjanics vitézét és még is midőn csendesen áldomák a haza dicsőségéről, az első guszli szóra hányra borult az örök álom szemfénye?

Jó lesz ha a vitéz parancsnok ur igazságot betekinteni az örmöktől dagadó kékbe rejtekebe s nem hagyja magát megcsalati a külszin által, mert meg lehet, hogy a mely napon azt hiszi, hogy már a lakosság gratiájában teljesen megváhatik, megszólal a guszlioz hangja s gyásza borul a nagy dicsőség.

Ezért nem örvend a nagyszerű eredmények az ellenzéki sajtó, mert egyáltalában nem bizik az ilyen olcsó dicsőségek tartósságában, nem bizik abban, hogy az a nép meg ne kiscirtse, ha vajon nem tudna-e felül kerekedni.

Mily nagy az öröm a felett is, hogy Saviet pasa Andrásyhoz — lemondása alkalmával bucsu sürgönyt küldött, melyben kifejté azon tiszteletet, melyet benne a „híres” államférfi Bécsben tartózkodása alatt keltett. Hát az igaz, hogy a „híres” államférfi e sürgönyben annyira bókka van elhalmozva, s annyira fel van magasztalva, hogy ha fele volna az igaz mind annak, a mi mondván van, hát az is elég lenne három embernek. Hiszen nekünk úgy tünik ez fel, mint midőn egy korbel, istenkáromló embert ütemnek s aztán a pap hogy a fizetésükre ne essék, a halotti predikációjában még magasztalja az elhunyt érejét.

Ugyan hogy viselhetetnék Törökország őszinte barátsággal mihozánk, a kik úgy szólván okai voltunk romlásának, a kik megmentésére semmit nem tettünk.

Vagy az is köszönetet érdemel, hogy az elők sorából ki nem iratott? Igen, barátunk volt addig, míg azt hitte, hogy a párisi béke pontok, — melyeket a nagyhatalmak becsültészáva özített — sérthetetlenek, míg azt hitte, hogy benünk igazán a régelvesztett testvért találta fel; de midőn látta, hogy a szalmaláng ellobbant, hogy a nagy barátság közpene alatt éles fegyver lappang, bizony nagyon kimagyarázhatónak gondoljuk mi, hogyha mutatkozik is ott iránytalmi való jóindulat, az csak olyan erőszakot valami, mely csak alkalomra vár, hogy ellenségeskedésbe csap-hasson át.

Elhisszük, hogy meg lett nyugtatva a porta Zichy gróf által, midőn arról értesült, hogy az Andrassy politikáját folytatni fog. Eddig is igen sok szép tartományba, vérbe és pénzbe került e politika s így kiltatása van, hogy lassanként mindenből kiforgattatik s ennek folytán minden gonddal ától megmenekszik.

Órül a porta szörnyen, hogy szerencséje lesz gondoskodásunk h o z ezutánra is, meg is k ö s z ö n i nekünk mihely módjában lesz.

Addig hát csak még is hadd szőljön az a dob és réztányér, mert Törökország őszinte, igaz jó barátunk.

Ugyan hogy viselhetetnék Törökország őszinte barátsággal mihozánk, a kik úgy szólván okai voltunk romlásának, a kik megmentésére semmit nem tettünk.

Vagy az is köszönetet érdemel, hogy az elők sorából ki nem iratott? Igen, barátunk volt addig, míg azt hitte, hogy a párisi béke pontok, — melyeket a nagyhatalmak becsültészáva özített — sérthetetlenek, míg azt hitte, hogy benünk igazán a régelvesztett testvért találta fel; de midőn látta, hogy a szalmaláng ellobbant, hogy a nagy barátság közpene alatt éles fegyver lappang, bizony nagyon kimagyarázhatónak gondoljuk mi, hogyha mutatkozik is ott iránytalmi való jóindulat, az csak olyan erőszakot valami, mely csak alkalomra vár, hogy ellenségeskedésbe csap-hasson át.

Elhisszük, hogy meg lett nyugtatva a porta Zichy gróf által, midőn arról értesült, hogy az Andrassy politikáját folytatni fog. Eddig is igen sok szép tartományba, vérbe és pénzbe került e politika s így kiltatása van, hogy lassanként mindenből kiforgattatik s ennek folytán minden gonddal ától megmenekszik.

Órül a porta szörnyen, hogy szerencséje lesz gondoskodásunk h o z ezutánra is, meg is k ö s z ö n i nekünk mihely módjában lesz.

Addig hát csak még is hadd szőljön az a dob és réztányér, mert Törökország őszinte, igaz jó barátunk.

Politikai hírek.
— Az okkupációhoz. Bécsből távirják, hogy az alkudozások, melyek Prijelejtben Würtemberg herczeg és Husni pasa közti csapataink s a török csapatok közti viszony rendezése tárgyában folytak, teljes megegyezésre vezettek. A helyorség egyelőre vegyes lesz. Ott maradjanak-e a törökök a télen át, az a porta tetszésére van biva. Eddig a tél beálltával a török helyorségeket a Lim vidékére mind visszahozták maguk. Tegnap már megkezdődött ama orosz-nagyr. csapatok hazaranolása, melyek nem voltak állandó helyorségül a három okkupált város rendelve.

— Goreszkoff hg. visszalépeése hivatalosan bevezetett ténynek még nem tekinthető; Berlinből máris azt jelentik, hogy az orosz kancellária állása kétfelől van: az egyik Dandukoff-Korsakoff hg. a moskvai párt az orosz trónörökös jelöltje; a másik Suraloff hg. kit maga Sándor cászar protegéja s a berlini udvar melegen ajánl. Ez utóbinnak chancesai sokkal nagyobbak.

— Az 1880-i költségvetés és az avval kapcsolatos pénzügyi törvények végleges megállapítása a kormányelnök haza érkezése után tartandó első minisztertanács ülésében fog megöröszni. A költségvetés körülben már össze van állítva s még okt. hó folytán — a mint a képviselőház a bizottsági választásokon tud esik — elfog terjesztetni.

— A külügyministeri válság végleges elintézése állítólag azért szenvedett néhány napi halasztást, mert Haymerle báró kivánságát kifejezte ki, hogy személyesen vehessen bucsut az olasz királytól.

— Bismarck herczeg Bécsbe — mint a „Poster Lloyd” értesül — szept. 19-án reggel érkezik meg. Ő felsége szintén 19-én megy Bécsbe és még az nap fogadjá Bismarck herczegét.

— Pétervárról azt jelentik, hogy szeptember hó végén legmagasabb parancsolt folytán a porosz határ közelében igen nagy-mérvű orosz-hadgyakorlatok fognak

ra, hogy nekem bárkivel is szemrehányásokat tegyen. Azonban bár nem tartozik önkre. mindszálat tudtára, hozom, hogy hat Irma ismerősöm közül én igenis szeretek egyet; de minthogy annak érzelmeiről mindaddig semmit sem tudok, nem is nyilatkoztam neki, annál kevésbé hittegetem. Ha véletlenül előbb ez az Irma, akkor nagyon sajnálom, de nem is fogok előtte nyilatkozni soha; mert olyat, a ki ilyen uton akar birtokomba jutni, én és egy férfi nem szerethet. A nőben, kit én szeretni fogok, meglegyen a nő méltóság s a kiben es megvan, az nem fog szerelni portásokra előrnüli. És, asszonyom, nagyon leálallítja elengedni, mert ez megbocsáthatlan bün, uram. Egyszer néhány napig itty vagyok a célrom felelőssé. Czim: „1., 2., 3., 4. Posta restanté.”

— Ez már mégis valami — mondá a lelkész — de hiszen féltedova. Szeremhányságtól tüni meglehetől ismeretlenent; szerencséje, hogy nem ismerem!

Leült és így: „Asszonyom! Szeremhánysáit visszaautólam s egyáltalán kikérem magamnak, bárki legyen is, hogy szívügyimvel foglalkozás és nekem felett ittelit mondjon. És minthát Irma nem hittegetem s föl nem jogosítottam ar-

tartatni. A csapatok már mos Vilna kormányzóságban központosították.

Kiss Albert beszámoló beszéde
a képviselőháznak 1878/9-dik évi ülésszakáról.
(Elmondott a székelyhídi völ. kerület polgárai előtt szeptember 14-én 1878.)

Tisztelt választó polgárok!
Elteit egy év, azon időtől számítottan, mikor az önk engemet megistelő bizodalma, ezen székelyhídi választó-kerületnek képviselői mandátumát az én kezembe tette le. Nem feledtem el akkor, mikor az önk szavazata parancsolt velem, hogy érem gyenge a küzdelem nagyságához mérten; de biztam Istenségben, a magyarok azon ér Istenségben, ki a többi és száma névze sokkal népesebb néptörségek mértén küsdöz nemzetünknek, érszázadok viharai között őrizt pásztorra és segítőtje volt, hogy nem hágy el, . . . sőt megsegél engemet is, ha hazám boldogságát s nemzetemnek javát munkálni, teljes erőmből és önzetlennel igényezni fogok.

Ezen bizodalomban indultam el a nagy küzdelemre. Elindultam, azon ér elhatározással, hogy történék bármí, egyet még élettemen aran is meg fogok érisni, és ezen egy azon erkölcsi szerződés, a madátum, melynek elfogadásakor, önk előtt naként adott ígéretem által kötelezem magamat, hogy Magyarország Állami Mállóságának és függetlenségének az 1848-ki törvények alapjainál visszaszerzésére, minden erőmmel közreműködni igyekszem.

Ezen közlötök történt erkölcsi szerződés megkötése óta, egy esztendő telt el. Egy meddő küzdelemről terhelt hosszú s örökre gyásos emlékü esztendő. Most én eljöttem kötelességemet teljesíteni, azaz beszámolni arról, miként tartottam meg adott ígéretemet, s annak folytán miként igyekeztem érvényre juttatni, fent az országházban, önk szavazatát. De eljöttem egyessmind kikérni öszinget, nyilatkozatokat, részint azért, hogy ha önk megistelő bizalma tovább működni parancsolt velem, az itten halandó, mutatóim s irányt adim legyenek; részint azért, hogy ha bizalmuk tölem elordult, ezen tudgánatfaktat díszes helyet, más érdemeimből engedjem át.

Ily czéliból kérem becses figyelmétek.
Middőn a máli évi országgyűlési folyamat az 1878-ik é októbér 19-ik napján megnyitottak, pártunk, mely odág az országházban csak 26 tagból állott, 75-re felszaporodott s így előbbi létszámát, a nemzetek bizodalma csaknem megduborszorozta; ugy hogy bátran állíthatjuk, hogy a tiszta magyarságnak some, már ma pártunk elveit valja és a szariat igyekszik képviselneti magát. — Az ekkébt erősbült pártunk, teljes elszántsággal és ér elhatározással kezdett hozzá a nagy küzdelemhez, mely rejta várt.

Alig alakult meg a képviselőház, már októbér 30-ik napján pártunk részéről egy „határozati javaslat” nyújtott be, melyben vádoltuk a kormányt, hogy a keleti kérdésben az orosz török háború folyamata alatt, az alkotmány szerelmével, oly eseményeket és mulasztásokat követet el, melyek Magyarország érdekében mélyen sérték, sőt a jövőre, hazánk függetlenségét veszélyeztetik.

Vádoltuk a kormányt, hogy azon háboruban, több mint száz millió forintot, és több ezerre menő ember életét dobtat oda áldozatul és erre irányuló eszelekedeteit, a nemzet félrevezetésével, az alkotmányos tényezők elemiádsával s ezek belegegyzése nélkül követte el.

Vádoltuk a kormányt, hogy Bosznia és Hercegovina elfoglalása czéljából, oly tetteket követet el, melyek az alkotmányi biztosítékat, a fontálly törvények rendelkezéit, a polgárok egyéni szabadságát s a tulajdon szentségét mélyen sértik.

Ezen indokok alapján inditványoztuk, hogy az 1807 diki és az 1848-dik éri III. t.

ra, melyet vele támaszt! Egész mulatság alatt ez volt egyetlen tanósa. Vajon észrevette-e a kitüntetést? Jól esett-e neki? Gondol-e reá néha-néha? Oh, egy fél év s szerető lelkeből is nagyon sokat ki szokott törölni, hát meg az öröböl, a ki nem is szereti őt.”

Mindig e gondolatok foglalkoztatták. — Megnyugodott azonban; de fölveté magában, hogy egyszer még mindenkör látni fogja s tudomást szerez érzelmeiről. S ez az egész még csak egy fél év múlva fog bekövetkezni, mikor nem lesz ennire elfoglalva ügyvédi teendővel. Remélé, hogy az f—i furdóvadon mint a mult ében, ismét viszonlítja. Ilyen remények és lemondás himbálá bus lelkét folytönom. Egész beleéte magát a gondolatba, hogy Irma nélkül sohasem lesz boldog. Azt a szed, jökódról lelket, mely úgy magához tudja bilincseleni környezetét, ő nem fogja több föltalálni. S a mi különben megdagad lelkét, s a nyjvas méltóság volt, melyet mindig s minden körülmények között fenn tudott tartani; az a méltóság volt talán az oka, hogy sokkal hidgebőknek, zárkóztatabbnak látszott, semmint első pillanatra valaki gondolta volna. S valóban Irma komoly, higgadt léány volt, ki tudatvárl birt nem fonségének s maga lelké s

széne az ország határára kinyílt alkalmazásért, ugyancsak a Bosznia-hercegovina kiribadatolommal küllitársit öket terbeli felölösség alól is felmentették.

Mikor az e miatti küzdelem véget ért, véget ért vele együtt az 1878-dik alkotmányos életünk történetében gfyagos emlékezteti esztendő is; s elkövetkezett ezen 1879-dik év, melynek január havi, minden viharosabb vial nélkül, egész eszenben folyt le. Amde ezen eszendő, csakis a vihart megelőző szokott szélcsend volt. Február 5-dik napján beterjesztve lett a pénzügyi bizottság azon jelentése, mely részint függő adósságot törlesztésére, részint a bosnyák hadjárat költségeinek fedezésére — a miniszterium által kért 100 millió arany forintnak kölcsön felvételét ajánlja.

Nem találok méltó szavakat pártunk megtörökadásának kellő kifejezésére, a javaslat felett. Csak egyszerűen jelzem, hogy pártunk mindent elkötretet, hogy a javaslatot visszautasítsa, s így elvárólítsa, más mostan is adósságokkal terhelt állampénztárunkról ez utjelteit. És ezen kirárolom teljesen jogosult volt, mert a Tisza-párt uralmának kezdetén éppen azt hangoztatta, hogy azért adja fel a bihari pontokat, s elvét változtatva azért fusional, hogy állami zárlat pénzügyeinket rendbehozhassa, s annak rendezését igérté s arra magát erkölcsileg kötelezte. — Nem méltó volt-e hát a felhőb o d o s, midőn azon ígéretekvel homlok-egyenesen ellenkezödő, — adósságra adósságot halmozva, a bosnyák hadjárat költségeinek fedezésére felvett új kölcsön évi kamatainak s törlesztésének összege által, az állam polgárainak terhel növelé, akkor, mikor az adónak továbbra felelősekről, áldomái is képtelenség; mikor az egyes állampolgárok elszegényedve, földbirtok, ipar és kereskedelmi tőke megtámadva van; mikor már mostan is, ha czélt akar éris, sem igralmat, sem könyörleletet nem ösmer a felsőbb parancsot teljesít adósságrahajlás.

A küzdelem, ezen kölcsön felvétele ellen oly erővel folytatott, hogy a kormány csak is 14 szavazattöbbséggel vihette a javaslatát. Am de ezen 14 szavazattöbbség, melyből nyolcszat, a nyolcz miniszter önjavaslatára, önmaga adott, száz millió arany forinttal tette adóssá az ország népét.

Ily előzmények után, csoda-e ha pártunk, sőt csoda-e, hogy az egész — nemzet felett figyelemmel várta, a kormány által már tul elkötretet elvégre beterjesztett, 1879-dik évi költség előirányzatot, — budgetet — mely február hó 17-dik napján beterjesztetett, tárgyalása eltartott, el egész márczius hónap végéig.

„Ha akor egy nemzet jövőjét ösmerini, nézd meg annak évi költségvetését s abban, mint egy tükörben, híven meg látod azt,” — így szólit egy belcs államférfi, és igazza volt. Amde, ha valaki azon költségvetést komolym tanulmányozza, lehetetlen annak aggodalommal nem telni el.

(Vége köv.)

„alaján, Tisza Kálmán és volt miniszter-társai, mindanyian, mint a magyar korona hűtelen tanácsosai vád alá helyezettessenek.

Jól emlékeznek meg önök, uraim! azon lázas izgatottságra, mely azon napokban hazánk minden polgárának figyelmét felvonvartartotta. Melőztatnak tudni, hogy hazánkknak számos és legnepebbsé városa s több vármegyéi hasonló tartalom folyamódrányban kérték a miniszteriumnak vad alá helyezését. És ime akkor, mikor nem kevesebbről volt szó, mint arról, hogy vajon Magyarország alkotmány van-e? vagy alkotmányos formába burkolit absolutizmus uralkodik? midőn arról kérdés, hogy egy magát felelőnek nevezett miniszterium daczolhat-e a nemzet általános felháborodással, s tehát-é alkotmány és törvény ellenére ugy, hogy azért feleleire vonatni nem fog? — akkor indokolt volt ezen lázas izgatottság.

És éppen ezen nagy kérdésekre várt feleletet a nemzet, újonnan választott képviselőitől. Méltán hangzott tehát át a haza téreim, a haza jövője felől kétségesskedés bus sohaja, mikor okt. 30-ik napján, 170 képviselő, Tisza Kálmán és miniszter-társai felmentésére szavazott, 156 távol volt és így vad alá helyezési inditványunk 75 szótöbbséggel elvetettet.

Kisbő terjedelmesebben azért részletetem ezen eseményt, mert ez volt a ház, parlament csatái közül az első. Ezen szavazásnál ösmer-hette föl biztosan minden kerület választott képviselőjét. Ekkor látnuk meg, hogy kik azok és hányan vannak, kik Tisza Kálmán uralmát, mindent áldozni készek leendének.

422 igazolt képviselő közül, 170 vállalkozott ezen szerepre, s így még a Tisza uralomnak beukni kellett volna. Amde nem kevésbbé felelős, azon 156 képviselő, ki nem szavazott, hanem részint, mint pártoktrülit, részint mint egyesült ellenzéki felvonulaton nénté a történetek. Az egyesült ellenék jászta akkor és jászta ma is, azon kétszínű szerepet, hogy mikor a választó kerületek polgárok közt szeretést, és a hirlapok hasábján fenthangon kérhastatta Tisza Kálmának politikai tényeit, ugyanakkor, vissza tartott szavazatával lehetővé tette annak uralmát. Az egyesült ellenékek ezen ténye, vagy ha úgy tessék, mulasztása az, melyet a „habarék párt” elnevezésű, országosan méltán sujtatott. Ha azon párt tagjai akkor öszintén egyesültek ezen kérdésben velünk, rég nem sine Tisza Kálmán, Magyarország miniszterelnöki széket, mert a báronyszekek már ekkor a vádoltak padjával kellett volna felelősekre.

Ezt követe, nov. 14-ik napján megkezdett a válsás felirat tárgyalása. Pártunk az első leszavaztatás által nem östiggédre, új harcot kezdett. Hogy ha vad alá helyezteti nem lehetett, legalább bizalmatlansági szavazat által a még ekkor idelegyezes kormányt eltávolítani igyekezett. Nyilatán és öszintén szöllötünk e feliratrak, s folyamodtunk a felség atyai szivéhez, hogy hazánknek szomorú helyzetét és közérleletének elkecsereését egyelőre nem méltóztaték. Hangoztattuk, hogy mi erősen megvagyunk gyözödre, hogyha a mostani rendszer tovább is fent áll, országunk minnetlenül elpusztul, mert ezen rendszer s ezzel egybekötött eljárás által, meg lett mélyezve a közérkölelés, általános lett az anyagi romlás, hogy hogy ha minél előbb nem fog bekövetkezni a gyökeres változásal, a gyökeres orrolás, rövid idő alatt, valamint a nemzet jövője, úgy a felség trónjának fentállhatása is, — a bizonytalanság örrényébe sodortatik.

Igy szöllötünk mi az uralkodóhoz nyilatán . . . önzetlennel. De két hétig tartott heves vita után, 22 szavazattal többség által, a trón elé be nem bocsátottuk.

Ezen leszavaztatásunk után, Tisza Kálmán gyözöletesen emelte fel fejét. Ideiglenes miniszteriuma állandósított. Látsva, hogy van 22 szavazattal többség, mely őt minden tetteiben támogatni kész, egymás után terjesztette el a fogadtatta el azon törvényjavaslatokat, melyekről idág szólni sem merészelt. — Így lett becsikelyezve a berlini szerződés; majd a bosnyák hadjárat költségei a delegatíó által megszavaztatván, a kormány tagjai, a honvé-

— BUDAPESTI HIREK. — Csiky Gergely „A proletárok” című négy felvonásos színművét a nem. színház dramabírói bizottsága, tegnap egyhangúlag elfogadta. Irodalmi értéket tulajdonítanak neki és szinpadi hatást. — A Margitszigetnek a legutóbbi kimutatás szerint, a jelen éraban 99.535 személy látogatta. A szigeteten lakot furdóvendégek száma: 1215. — Az ószi hadgyakorlatok alatt okozott melé-káro összeírására és felbecsülésére kikötötöt bizottság tegnap ültést tartott, melyen határozatba ment, hogy a bizottság ki fog a helyszíneire menni. — A miniszteriumokban most képezi a megbeszélés tárgyát, a telefon-hálózat ügye. Pár nap múlva már híhetődül el lesz döntve, mely feltételek alatt kapja meg Puskás Ferencz, a felállithatási engedélyt.

— Magyar orvos sorsa Törökországban. Dr. Herczeg magyar s. török katona orvos Kis-Ásiában leestet lováról s kettő térte lábát, s ezért a kormány, nem tekintr érdemét, teszállított fizetéssel nevezte ki Sentariba kórház-

teszt előnyeinek, minden hüség vagy gyöngeség nélkül. A fiatal emberek nem rajongtak ugyan érte, de tisztelték, mint olyan lényt, kihez csak leoldott sarural lehet közeledni. Ezért tetszett különösen Bálának is; ezért ösüggött rajta lelke egész rajongással, ezért állott egy előtte, mint a fonség és méltóság megtestesítése. De végre is a nő mindég nő s törökre kifürkészhetetlen. Ki tudja, ama méltóság alá rejteit hidegség nem-e az olvadékonyság külburka volt csak, s nem épen ö-e ama levelek írma? A nővel sohasem lehetünk tisztában, bármédig tanulmányozzuk is. Talán rendelkezése az, hogy megfejtethetlen maradjon. S hogy itéljünk egy olyan nőről, a kivel még csak éppen egyszer találkozták?

Ezeket gondoló Béla s ezért lett olyan somorú. VII.

A félv elreppült a nélkül, hogy bármiről is biztos tudomást szereshetett volna. A furdó érad megjött s 5 F-re siegett, hol először pillantá meg lelkének álomképét. (Folyt. köv.)

ha felkuttatta a házat, s keresett dohányt, nyomára nem tudott akadni. Egy ízben ismét történt hiteles feladás, hogy sok dohány van a molnárnál. El is indult a négy szál legényből álló pénzügyi alszakasz az utra, tükös és tekervényes mellékkutatást választva; az est homályban eljutott egy erős szélre s a számlalón is közellevén, felütötte hangfogaló táborát. Lanyhán forgott a szélirtóla, csak néha-néha gyusitira az élesen sűrítő szél által. A molnárnak is rossz szelle lehetett, mert folyton igazgatna széltorony forgóját. A lesben elhelyezett flúszirok, látták, hogy egész éjjel batyus emberek jártak-kelek a malomba, szüntüny vízbe: de nem látták azt, hogy a batyus nékül ér-sza; s az a határozta, miként fogják majd a számlalont, a köröyöket megszólít és miként etejtek meg a házkutatás Történt azonban, hogy midőn a körülrü terr kivitelére készülték, megjelent egy kilenc éves kis leányka, tálczán hozva egy üveg pálinkát, négy ösése párologó kávét és fehér puha kenyert. — Jó reggelt kívánok! Tisztelegni édes apám az urakkal és küld egy kis frústökötet. — Tudja, hogy nagyon megfáztak tegnap este. Képzelhettai fincancainknak különös meglepetését. A batyus emberek reggelig tisztában voltak a keresett dohánynyal.

Veszedés. Egy hamis pénzverő érdekében ilyen veszedelmet tartott közelebb egy párisi ügyvéd: „Tíz évoldáza, hogy a nemzeti gyászidők azoni gólközönak, mint lehetlen oleső pénz teremtenti; és ki azt megmuntatja, 12 évre ittli a visszász törvényhozáás.” Ez azntan filozofia.

LEGÜJABB.

— London, szept. 16. A kormány megnyugtató híreket kapott Kabultól; ezzel szemben azonban minden magánkölémény megerősíti, — hogy az emir szent-háborút hirdert az angolok ellen.

— Prijepolje, szept. 16. A csapatok nagybörzése ma visszatért Plevijébe. Az itt maradt katonaság nagybörásra magánházakban szállásoltatott el. Holnap egy hadcsapat Kratova elé megy, s Würtemberg hg. és Husni pasa Pribojba. Az összekötetés Banja felől Visegrádnak, és másrészt Prijepolje felé fön van tartva. Würtemberg hg. tegnap toasztjára a lakomán, melyet a török-orszárt-magyar barátság mellett tartott, Husni pasa rokonszenvesen válaszolt. A hadcsapatok állapota türhöz.

— Priboj, szept. 16. A Polit. Corr. jeleníti Prijepoljéból: A württembergi herczeg és Husni pasa tegnap ideérkeztek. Prijepolje megszállása folytán az osztrák-magyar esapatok a Novaváros felé elagázó utcrszől elvonultak.

Piaczi árak 1879. szept. 16-án.

Egy hectolter buza	8.14-8.12 ir.
" " kétszeres	6.36-6.34
" " rözsa	4.72-3.04
" " árpa	2.78-3.10
" " zab	2.12-2.44
" " tengeri	4.40-4.72
" " köles	3.74-4.06
" " köleskása	8.13
1 zsák burgonya 120 kr. 100 kilo szalonna	51, 52, 53 frt. — 100 kiló háj 51, 52, 53 forint.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.
Főmunkatárs: Grünvald József.

AR SZÁLLODA
NYITÁSA.
ni a nagyérdemű közönséget, hogy diszesen nek érkezési terméit
A MEGYEHÁZAL SZEMBEN
én, vasárnap este
rendi zenekar működése mellett megnyit
a kávéház helyiségei még el nem készül-
sésöbben fog eszközöltetni.
szállodán megnyitásától ezennel értesitem,
hat nagybecsü pártfogósága.

Frohner Bernát.

Légrády József utóda
LÉGRÁDY JÓZSEF.
Hernals, Ottakringerstrasse 86-88.
figyelembe tartani szüreskedjenek.
Ajánjuk egyuttal gyártmányainkat legk-
tünőbb választékban és mindössze az ügye-
sek, ügyefestők, látszeresek és vegyész-
számára.
Gépgyémátokat, gép-épitőket, papir-
gyáraknak a kemény aczélpapír-és porcel-
lén-hengerek lefejlesztés; gyémántúrókat stb.
Továbbá nyers, eszselatlan gyémántokat, üve-
és ásványis gyárosoknak.
Rajzok és árjegyzekek, kívánata ingy-
küldtetnek. (274.)

zött Tiszai Dániel örökseki könyvnyomdájában.

„DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Poste restante.
— Bezzély. —
Irtá: Dengi János.
(Folytatás.)
De végre is, uram, én be akarom fejezni szüreskedésemet és most már kérdem: szereti-e az illető a választékban és mindössze az ügyesek, ügyefestők, látszeresek és vegyészszámára. Gépgyémátokat, gép-épitőket, papirgyáraknak a kemény aczélpapír-és porcellén-hengerek lefejlesztés; gyémántúrókat stb. Továbbá nyers, eszselatlan gyémántokat, üve-és ásványis gyárosoknak. Rajzok és árjegyzekek, kívánata ingy-
küldtetnek. (274.)
Asszonyom! Szeremhánysáit visszaautólam s egyáltalán kikérem magamnak, bárki legyen is, hogy szívügyimvel foglalkozás és nekem felett ittelit mondjon. És minthát Irma nem hittegetem s föl nem jogosítottam ar-

orvosnak. Dr. Herczegh a "Turquie" szerint Budapestre jön látat operálni.

A császár halála. A császár halálára már szombaton el volt terjedve Berlinben, de ott nem igen hitték.

Boszniai élet. Blaznyból írják a következőket: A postakocsit megtámadta egy bosnyák.

Uj perputum mobile. Egy kínai császári decretum Tung Yu-chi alprefektusnak 3000 kínai taelt.

oláh menyekét kender áztatás közben. A seb nem volt életveszélyes és így segített a nép eredeti gyógymódja a kigyómáris ellen.

ÜJ DONSA GOK.

A hely. hitv. egyháztanács szombaton, sept. 20-án d. u. 3 órakor g a z d a s á g i ülést tart.

Lapunk tegnapi számban említett halálesetről következő gyászjelentést tettük: Fajdalmas szírvél tudatom kedves jó nóm.

Hanke Emil, Hanke Leó városunk egyik tanácsnokának szép képzettségű fia, mint értesültünk.

Hazatérő katonák. A 16-ik huszárezrednek harminckét és hatodik századai folyó hó 21-én érkeznek haza az aradi gyakorlatokról.

Debreczeni orvos-gyógyszerész-egylet f. hó 17-én tartott havi ülését. Dr. Török József egyike a közlekedő altagok között.

Névváltoztatások. Grünvald Adolf katonai szállító és Grünvald Miksa orvosnővér, vezetőknévüket belügyminiszeri engedéllyel.

A "Bika" vendéglő építése tárgyában, miut értesültünk, tegnap érkekezletet tartottak a városüzemeltetőknél.

A "Bika" vendéglő építése tárgyában, miut értesültünk, tegnap érkekezletet tartottak a városüzemeltetőknél.

VIDÉKI HIREK. Földrangest észlelték tegnapi este tízenegy órakor Aradon.

VIDÉKI HIREK. Földrangest észlelték tegnapi este tízenegy órakor Aradon.

VIDÉKI HIREK. Földrangest észlelték tegnapi este tízenegy órakor Aradon.

VIDÉKI HIREK. Földrangest észlelték tegnapi este tízenegy órakor Aradon.

1882-dik évre leendő meghívását és egy-szersmind indítványozva a fent tisztelt hatóság-nál szabad kir. Debreczen város és vidékének.

A kapitányi hivatal tegnap több elöl-delt gárdát bűntetett meg, a miért előleidei-ket későn este küldik a kútra.

"Protestáns Pap" cím alatt Lagler Sándor és Kálmán Dezső ev. ref. lelkészek f. év október hó 15-től kezdve havi szakközlonyt indítanak meg.

Egy jó házból való fiu a Tiszai Dániel örökösiei könyvnyomdájában tanulóul minden órában felvétetik.

A debr. kereskedő ifjak "önképző egy-lete" saját kerthelyiségében folyó év szeptem-ber 21-én vasárnap nyerevény-díjjakkal egy-bekötött királyi kuglizást rendez.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

Luther Márton sajtókezűleg írt végre-dele, mint közüdmény, az ev. egyháza kon-vent könyvtárának birtokában van.

A világ vége. Groves és Goodnight két lelkész a püspöki egyházból, Texasban hirdették, hogy ő nekik az isten kijelentése, miszerint a világ tíz év múlva meg fog sarna-misülni.

Mire megvélünk! Egy régi szindarab fölelevenítésénél két régi színházlátogató tá-lálkodik az operaház folyosóján.

Ritka jómódár. A fenyítő-ügyekben itél-bécsi esküdtségi előtt tegnap fejeztetett be a végtárgyalás egy tíz tagból álló betörő-társaság ellen.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Luther Márton sajtókezűleg írt végre-dele, mint közüdmény, az ev. egyháza kon-vent könyvtárának birtokában van.

A világ vége. Groves és Goodnight két lelkész a püspöki egyházból, Texasban hirdették, hogy ő nekik az isten kijelentése, miszerint a világ tíz év múlva meg fog sarna-misülni.

Mire megvélünk! Egy régi szindarab fölelevenítésénél két régi színházlátogató tá-lálkodik az operaház folyosóján.

Ritka jómódár. A fenyítő-ügyekben itél-bécsi esküdtségi előtt tegnap fejeztetett be a végtárgyalás egy tíz tagból álló betörő-társaság ellen.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Mi a baja. Nagyváradon egy vidéki le-gény ment tanácsot kérni egyik ismerőséhez, hogy miképen lehetne az ő édesanyjának fo-tográfiját hazavinni.

A hol csak a bíró tud írni. Somogy-megyé egyik községében Gyarmaton, a felmött nemzedék közül senki más nem tud írni.

Dr. Handler Mór orvos és sebész, szülés és szemész. Gyógyít gyökeresen fényes s tartós siker biztosítása mellett titkos betegségeket.

FÉRFI RUHA-ÜZLET MEGNYITÁS. Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy Debreczenben, a fűtőren levő Sesztina Lajos ur kereskedése mellett férfi ruha-üzletet nyitottam.

Háziaszonyoknak. Legalább négy kilo megrendelésnél küldök utánvét mellett bérmentve és vámentesen legfinomabb cuba kávé.

Szépesség! Ifjuság! Hölgyeknek ajánlasmellett az egyedüli ártalmatlan és hivatalosan megvizsgált kitűnő szépepégmentő szer: RAVISSANTE.

FROHNER SZÁLLODA MEGNYITÁSA. Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy díszesen berendezett szállodámot s ennek étkezési termeit PIACZ-UTCZÁN A MEGYEHÁZZAL SZEMBEN f. hó 14-én, vasárnap este.

VERES LÁSZLÓ ARANY és ÉKSZERÉSZ DEBRECZENBEN. A bécsi világiállításon, és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntést nyert ékszermeit, becses nyelvműveket ajánlom.